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Mijnheer de Minister van Staat 
Mijnheer de vice-ministerpresident 
Mijnheer het Europees parlementslid, 
Mijnheer de Volksvertegenwoordiger 
Dames en heren schepenen en 
raadsleden 
Collega’s van de Raad van bestuur 
Dames en heren 
 
 
 
 
 
 

 
Namens de raad van bestuur zijn wij blij u te mogen verwelkomen op de 75ste verjaardag van de vzw 
‘Ons Huis’ te Niel en daarmee verbonden 75 jaar liberale actie in Niel.  
 
Dames en heren, 
 
U vraagt zich wellicht af waarom de liberalen van Niel zoveel belang hechten aan de viering van 
deze vereniging die 75 jaar geleden werd opgericht.  
 
Misschien omdat men deze instelling de “de koepel” kan noemen van de liberale familie van Niel, 
maar ik noem ze liever de “moeder” van deze familie omdat zij die driekwart eeuw zorg droeg en 
draagt voor alle telgen die zich in haar schoot hebben genesteld of zijn geboren. Zij zorgde immers 
en nog steeds voor onderdak voor haar kinderen: onze liberale verenigingen en de partij. 
 
Ze steekt haar brave kinderen ook af en iets toe, als ze het verdienen, of wanneer ze het moeilijk 
hebben. Ze zorgt dat in de familie de goede faam wordt bewaard en er goede onderlinge relaties 
bestaan tussen alle naamdragers van de stamboom. Ze is ook het “cement” die de wissel van de 
generaties weet vast te houden en zo zorgt dat wat voorafging niet wordt vergeten….. 
 
Zo hebben de stichters van de vzw ‘Ons Huis’ in 1934 het blijkbaar gewild en zo zetten wij dat werk 
verder…. 
 
Voor de geschiedenis van de liberalen sinds het ontstaan van ons land verwijs ik graag naar de 
talrijke boeken en geschriften van de eminente auteur Karel Poma, maar ik wil graag even verwijlen 
in het jaar 1934 toen Nielenaar Louis Boeckx met enkele medestanders de vzw ‘Ons Huis’ oprichtte.  
 
In Niel waren er immers al het ‘volkshuis’ van de socialisten en het Christen ‘werkmanhuis’ van de 
katholieken. Boeckx en zijn medestanders vond dat er dan ook een liberaal huis moest komen. Niet 
“gewoon” een onderkomen, maar een huis met een missie vanwaar actie kon worden gevoerd zoals 
men liet neerschrijven in de officiële stichtingsakte: ik citeer “de vereniging heeft tot doel alle 
openbaringen, voetstappen en werkingen tot het vorderen en ontwikkelen der liberale gedachten en 
het behoud der ongeschondenheid der beginselen van het vrij onderzoek…”. 
 
In die periode was dit geen gemakkelijke opdracht. De werkgelegenheid in de vele steenbakkerijen 
in Niel was op zijn hoogtepunt. De omvangrijke cementfabriek en de verschillende scheepswerven 
draaiden op volle toeren en de neringdoeners in Niel met zijn meer dan 100 cafeetjes verdienden de 
kost, want om het harde labeur te verteren vond men enkel soelaas in die talrijke herbergen. Aan de 



________________________________________________________________________ 
Open Vld Niel – Toespraak van Julien Rochtus op 18 april 2009 – www.openvldniel.be & www.vldniel.be 
 

2

uitbuiting van de arbeiders, vaak wonend in armtierige werkmanshuisjes en de kinderarbeid kwam 
stilaan en einde, dank zij de vakbonden en sommige sociaalvoelende ondernemers. 
 
De invloed van de kerk en de “notabelen” van de gemeente was prominent aanwezig in de gezinnen 
en in de scholen. Niel was in die tijd verdeel in 2 grote kampen: de socialisten en de katholieken met 
daartussen een kleine minderheid liberalen die ongewild in het kamp werden gedrukt van de 
middenstand, de fabriekseigenaars, de meestergasten op de gelagenen en in de fabrieken.  
 
Zeer onterecht tegenover de liberalen van toen in onze gemeente, want door zijn tussenkomsten en 
voorstellen in de kamer toonde Louis Boeckx aan dat hij dicht bij het volk stond. In het 
‘volksbelang’ van toen, onder de titel “de daadmensen van het liberalisme” lezen we dat Boeckx 
begaan was met de erbarmelijke toestand van de werkmanswoningen in de streek. De discriminatie 
van de arbeiders door de toenmalige pensioenregeling en het taalgebruik bij het leger en in officiële 
instellingen. Ondermeer door zijn ijver voor het gebruik van het Nederlands werd hij in de kamer 
gemeden, ook door partijgenoten maar op de handen gedragen door de Vlaamse studenten van toen.  
 
Als volksvertegenwoordiger, schepen, gemeenteraadslid en later burgemeester voelde Boeckx hoe de 
vrijheid van de mensen werd ingeperkt zonder dat ze zelf merkten en door “vrij” onderzoek,- wat 
vaak niet mogelijk was-, te beslissen wat best was voor hun toekomst.  
 
Tot 1958 heeft hij het vzw “ons huis” geleid en medestanders gevonden om onze liberale boodschap 
uit te dragen en onze verenigingen een onderdak te bieden. Vanaf de stichting tot heden is de liberale 
familie gestadig gegroeid, uiteraard met soms pijnlijke groeischeuten. Die waren er bijvoorbeeld na 
de bevrijding in 1945. Boeckx was burgemeester van 1939 tot 1947 en hem werd collaboratie met de 
bezetter verweten. Toen bleek dat zijn beide zonen, met zijn medeweten, een belangrijke rol in het 
gewapende verzet hadden vervuld, werd hij onmiddellijk in eer hersteld en bleef gemeenteraadslid 
tot 1958… 
 
Hoe het vzw ‘Ons Huis’ en de liberale familie van Niel de periode van 1934 tot heden heeft beleefd, 
zal Monique van Onckelen u straks tonen aan de hand van gepast beeldmateriaal. Een verhaal 
waarin echte “idealisten” een rol hebben gespeeld en het is dankzij hun inspanningen dat onze 
verenigingen en de partij sterker dan ooit in Niel op de bühne staat en wij meer kunnen doen voor de 
mensen van deze gemeente. Daarna zullen we onze eregasten vragen een gedenkplaat te onthullen ter 
herinnering aan deze feestelijke dag. 
 
Maar eerst willen wij het woord laten aan onze gastspreker, vice-minister Dirk Van Mechelen. Wij 
kennen hem als de meest actieve minister in de Vlaamse regering, de man van de jobkorting die de 
Vlaamse gezinnen in hun portemonnee mochten ontvangen. Iemand die dicht bij de mensen staat, 
wat blijkt uit de ingrijpende afschaffing van sommige decreten op het vlak van de ruimtelijke 
ordening en die er enkel waren om mensen te jennen. De man ook van de afschaffing van de 
oneerbare belasting op successierechten en die vooral duidelijk is over welke oplossingen er moeten 
komen voor een betere mobiliteit rond Antwerpen. Kortgezegd: iemand die wij als Vlaming moeten 
koesteren en er voor moeten zorgen dat hij opnieuw aan de slag kan in de Vlaamse regering na 7 
juni. 
 
Mijnheer de minister aan u het woord…. 
 
 

Julien ROCHTUS 
        Voorzitter Open Vld Niel 

 
 


